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ВСТУП 

Актуальність теми. У контексті інтеграції української спільноти до 

світового соціокультурного простору особливого значення набуває необхідність 

виховання учнівської молоді на засадах гуманізму та культуровідповідності. 

Важливість окреслених принципів підтверджується в директивних освітніх 

документах, зокрема у Законі України «Про освіту» та Концепції Нова українська 

школа. У світлі вищезазначеного метою національної мистецької освіти є 

створення необхідних умов для розвитку особистості як суб’єкта національної 

культури, що передбачає формування в учнів закладу загальної середньої освіти 

здатності орієнтуватися в культурному розмаїтті та розуміти шляхи взаємодії між 

різними культурами.  

Дослідженню проблеми художньо-образного мислення приділялась увага 

науковцями у різних сферах пізнання. У філософії до її висвітлення звертались Н. 

Іванова, В. Кремінь, М. Култаєва, В. Лисий, О. Поліщук, В. Савельєв та ін. 

Психологічні аспекти розкрито в роботах Л. Виготського, О. Леонтьєва, В. 

Карпенка, О. Кирилюк, С. Шапаря, М. Шпака та ін. Аналіз музично-педагогічних, 

мистецтвознавчих джерел дозволяє відзначити значний інтерес до питань 

формування художньо-образного мислення таких учених як: Н. Батюк, А. 

Лащенко, Г. Падалка, Е. Печерська, О. Полатайко, О. Рудницька, А. Ткачук, А. 

Соколова, О.  Щолокова, Б. Яворський та ін. 

Основу створення образу складає синергетична дія різних психічних 

механізмів, що включають раціональні, емоційно-чутттєві, творчі та інші 

компоненти. Окремим, специфічним, властивим лише мистецтву різновидом 

культурної свідомості виступає художній образ як основний виразник емоційного 

та предметно-знакового смислу мистецтва. Його осягнення зумовлюється 

діалогово-комунікативною природою художнього тексту та індивідуально-

особистісними характеристиками суб’єкта сприйняття. 

Узагальнення науково-педагогічних джерел засвідчило, що, незважаючи на 

теоретичну фундаментальність вивчення феномена художньо-образного мислення, 
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а також визнання пріоритетності його підходу до навчання та виховання учнів, 

дотепер ще достатньо не розроблено, теоретично не обґрунтовано та 

експериментально не перевірено методичні засади формування художньо-

образного мислення учнів закладу загальної середньої освіти у процесі 

колективного музикування. 

Актуальність порушеної проблеми, необхідність подолання виявлених 

суперечностей зумовили вибір теми дослідження: «Формування художньо-

образного мислення учнів закладів загальної середньої освіти в процесі 

колективного музикування».  

Мета дослідження – розробити, науково обґрунтувати та експериментально 

перевірити методику формування художньо-образного мислення учнів у процесі 

колективного музикування та педагогічні умови її ефективної реалізації. 

Об’єкт дослідження – процес музично-естетичного виховання учнів 

засобами колективного музикування у закладах загальної середньої освіти.  

Предмет дослідження – методика формування художньо-образного 

мислення учнів у процесі колективного музикування та педагогічні умови її 

ефективної реалізації в закладах загальної середньої освіти. 

Виходячи з мети дослідження, нами були поставлені наступні завдання:  

1. З’ясувати теоретичні основи формування художньо-образного мислення 

учнів. 

2. Виявити особливості процесу колективного музикування та його впливу на 

формування художньо-образного мислення учнів у закладах загальної середньої 

освіти. 

3. Розробити та теоретично обґрунтувати методику формування художньо-

образного мислення учнів у процесі колективного музикування та педагогічні 

умови її ефективної реалізації в закладах загальної середньої освіти. 

4. Визначити критерії, показники та рівні сформованості художньо-

образного мислення учнів – учасників дитячого інструментального колективу 

закладу загальної середньої освіти. 
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5. Експериментально перевірити ефективність методики та педагогічних 

умов формування художньо-образного мислення учнів у процесі колективного 

музикування.  

Методологічною основою дослідження є дослідження становлять: 

фундаментальні положення філософії та естетики про мистецтво як особливу 

форму людської свідомості (Г. Гегель, А. Зись, І. Кант, М. Каган, О. Кривцун, Г. 

Мєднікова, Т. Ліппс та ін.); концептуальні положення психології щодо художнього 

сприйняття як активного відображення мистецької дійсності, теорії художнього 

образу, образного мислення (Н. Бучило, Л. Виготський, Ю. Гусєв, В. Зінченко, Б. 

Кубланов, О. Леонтьєв, Є. Майлін, С. Смірнов, М. Старчеус, П. Якобсон та ін.); 

наукові праці, присвячені вивченню художньо-емоційного впливу музичного 

мистецтва на особистість (О. Костюк, Є. Назайкінський, В. Остроменський, В. 

Петрушин, А. Сохор, Б. Теплов та ін.). 

Методи дослідження. Для досягнення мети дослідження та вирішення 

поставлених завдань використано комплекс взаємопов’язаних і 

взаємодоповнюючих загальнонаукових методів: теоретичні – аналіз філософсько-

культурологічної, психолого-педагогічної, мистецтвознавчої, науково-методичної 

літератури з досліджуваної проблеми, систематизація, узагальнення, 

конкретизація, інтерпретація отриманих теоретичних та експериментальних даних 

– для формулювання концептуальних положень та висновків дослідження, 

визначення сутності та структури художньо-образного мислення учнів, виявлення 

особливостей впливу колективного музикування на формування досліджуваного 

феномена; теоретичне моделювання – для обґрунтування методики формування 

художньо-образного мислення учнів у колективному музикуванні; емпіричні – 

анкетування, тестування, проблемно-перцептивні завдання, вивчення продуктів 

діяльності, бесіда, метод порівняльних оцінок.  

Практичне значення дослідження полягає в розробці методів діагностики 

сформованості художньо-образного мислення учнів– учасників дитячого 

інструментального колективу, а також у ефективності апробації запропонованих 
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педагогічних умов і методики формування художньо-образного мислення учнів у 

процесі колективного музикування. Матеріали дослідження можуть слугувати 

підставою для оновлення змісту навчальних програм «Ансамблева гра», 

«Методика навчання гри на дитячих музичних інструментах», а також 

використовуватися для написання навчально-методичних посібників, методичних 

рекомендацій із питань естетичного виховання учнів в закладах освіти різного 

типу.  

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні положення 

і результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри музичного 

мистецтва  та звітних наукових конференціях студентів і магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

У дослідженні наведено результати теоретичного узагальнення та 

практичного вирішення проблеми формування художньо-образного мислення 

учнів в процесі колективного (ансамблевого) музикування, що знайшло 

відображення у розробці, обґрунтуванні та експериментальній перевірці поетапної 

методики формування означеного феномена в процесі колективної 

інструментально-виконавської діяльності. Результати експериментального 

дослідження підтвердили правомірність основних теоретико-методичних 

положень, засвідчили вирішення поставлених завдань та дали підстави для таких 

висновків:  

1. У результаті аналізу наукової літератури виявлено, що попри значну 

кількість науково-методичних робіт з проблеми музичного навчання учнів 

проблему формування їх художньо-образного мислення в процесі 

колективного музикування розглянуто недостатньо. Поза увагою вчених 

лишились питання сутності художньо-образного мислення в сфері 

спільної виконавської діяльності. Недостатньо розглянутими виявились 

питання актуалізації навчального потенціалу колективного музикування в 

формуванні художньо-образного мислення, не розкрито методичні 

аспекти його формування у системі інструментально-виконавського 

навчання учнів закладів загальної середньої освіти.  

2. Художньо-образне мислення учнів у дослідженні визначено як здатність 

особистості до почуттєво-інтелектуального осягнення емоційно-

виразового, поетико-метафоричного змісту музичних творів. Розроблено 

та обґрунтовано структуру художньо-образного мислення учнів в процесі 

колективного музикування, яка охоплює емоційно-перцептивний, 

когнітивно-операційний та інтерпретаційно-оцінний компоненти. 

Емоційно-перцептивний компонент містить елементи: емоційна реакція 

та музично-слухові уявлення, що виникають в учнів під час спілкування з 

музичними творами. Успішність формування цього компоненту залежить 
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від здатності учасників інструментального ансамблевого колективу до 

глибокого емоційного переживання настроїв і характеру музичного 

звучання, чутливості музичного слуху для продукування та збереження у 

свідомості створених на основі перцептивних відчуттів музично-слухових 

уявлень як інтонаційно-образних орієнтирів на шляху осягнення 

художньо-образного змісту творів. 

3.  Понятійно-методологічний аналіз проблеми дозволив визначити 

дефініцію «художньо-образне мислення» як процес музично-пізнавальної 

діяльності, що реалізується у вигляді аналізу і поєднання образів на основі 

їх емоційного переживання. Художньо-образне мислення у сфері 

музичного мистецтва визначаємо як складний процес пізнання, що 

виявляється у цілісній єдності сприймання, оцінювання і творення 

художніх образів на основі емоційного переживання їх змісту і форми.  

4. Доведено, що колективна інструментально-виконавська діяльність, 

зокрема ансамблева, може виступати засобом формування художньо-

мислення учнів у процесі спеціально організованої, педагогічно керованої 

діяльності учнів з вивчення та виконання різноманітних за жанрово-

стильовими, художньо-змістовими характеристиками навчального 

репертуару, цілеспрямованого збагачення досвіду емоційно-чуттєвого 

переживання образів музики та їх інтерпретації.  

5. Визначено, що організація педагогічної роботи з формування художньо-

образного мислення учнів в процесі колективного музикування повинна 

базуватись на принципах: творчої активності учнів, індивідуалізації 

сприйняття музичних творів, опори на асоціативні зв’язки музичного та 

творчого мислення. У дослідженні визначені педагогічні умови, 

застосування яких сприяє ефективному формуванню означеного 

феномена в учнів в процесі колективного музикування, а саме: активізація 

музично-слухової сфери, стимулювання художньо-пізнавальної 

діяльності, створення ситуацій впливу різних видів мистецтва. 
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Дане дослідження не вичерпує усіх аспектів досліджуваної проблеми. 

Предметом подальшого наукового вивчення можуть стати питання формування 

психологічної установки учнів на сприйняття художніх образів творів, 

удосконалення змісту колективноної інструментально-виконавської діяльності 

учнів закладів загальної середньої освіти. 
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